11 апреля 1932 г.

<ПИСЬМО Л.М. КАГАНОВИЧА>

ЦК ВКП (б)

тт. Енукидзе, Асмусу. Копия – т. Осинскому.

Дорогие товарищи!

<...> Вчера мне показали подготовляемые Институтом изобразительной статистики диаграммы, изображающие хозяйственное развитие СССР. Пользуюсь случаем высказать беглые соображения по поводу деятельности организованного Института изобразительной статистики.

Работа института должна быть, как мне кажется, разделена на две части. Первая часть — это выполнение текущих, эпизодических заданий, составление диаграмм к докладам, иллюстрации некоторых ярких моментов в жизни отдельных заводов, отдельных отраслей промышленности и народного хозяйства, а также отдельных отраслей государственной деятельности и т.д. — всё то, что обслуживает потребности отдельных ведомств, учреждений и организаций. И вторая часть — самая главная и основная — это выполнение единого цельного плана с тем, чтобы каждая отдельная диаграмма, каждая отдельная таблица

_

Институт изобразительной статистики организован правлением ОГИЗа для проведения в жизнь постановления ЦК ВКП (б) по вопросам изобразительной статистики от 12 сентября 1931 г. и начал работу в ноябре 1931 г. По постановлению ЦИК СССР в том же году переименован во Всесоюзный институт изобразительной статистики советского строительства и хозяйства при ЦИК СССР. 25 июля 1935 г. постановлением ЦИК передан в ведение ЦУНХУ Госплана СССР. Разрабатывал современные диаграммы, графики, таблицы и другие изобразительные материалы по советской экономике. Как записано в проекте положения, представленном заведующим ОГИЗом А.Б. Халатовым и директором института В.Н. Асмусом в Правительственную комиссию по вопросам изобразительной статистики (ГАРФ. Ф. 3316. Оп. 64. Д. 1239. Л. 2–7), институт *«является научно-исследовательской организацией, «...>* планирует и руководит работой в данной области. <...> Изучает всю постановку дела изобразительной статистики в СССР и за границей, изыскивает новые методы и формы, <...> соответствующие задачам пролетарского просвещения и пропаганды в реконструктивный период, <...> и ставящие изобразительную статистику целиком и полностью на службу строительства социализма». Далее говорится, что эти задачи основываются еще на декрете СНК от 7 августа 1919 г. «О распространении правильных сведений о деятельности народных комиссариатов, всех советских учреждений и распространении статистических знаний о народном хозяйстве», в котором НКП совместно с ЦСУ поручалось «организовать на площадях, в театрах, вокзалах, в зданиях центральных учреждений <...> и других местах сосредоточения населения сеть особо устроенных витрин и приборов с периодически меняющимися показателями о деятельности советских учреждений и статистических данных по социально-экономическим вопросам в форме картограмм, диаграмм, картодиаграмм, таблиц, картин, плакатов и т.п. изображений». (Декреты Советской власти. Т. VI. М., 1973. C. 18-19).

вплеталась бы в этот единый план. Главная задача этого единого издания состоит в том, чтобы на протяжении 1–2 лет, а затем в последующих переизданиях дать в ярких диаграммах, законченную, научно разработанную, историю развития до Октябрьской революции: в период военного коммунизма, от начала НЭПа до начала и завершения первой пятилетки. После выработки второй пятилетки хорошо бы включить и наметки второй пятилетки.

Все таблицы по основным отраслям народнохозяйственной и государственной деятельности должны быть объединены в единый альбом. Причем альбом этот должен издаваться так, чтобы он мог выходить отдельными выпусками. Таблицы или содержание альбома должны охватить, по-моему, примерно следующие вопросы:

- 1) экономическая география и природные богатства СССР в сопоставлении с экономической географией и природными богатствами Европы, отдельными странами (и отдельно Америки);
- 2) население, прирост населения (рождаемость и смертность), одним словом важнейшие социально-политические данные из демографической статистики;
- 3) промышленность в целом и по отраслям. Дать картину развития промышленности в СССР, показать темпы развития промышленности: темпы развития в дореволюционное время по годам, по десятилетиям и в послереволюционное время. Сравнить темпы индустриализации других стран с тем-пами индустриализации в СССР;
 - 4) то же по сельскому хозяйству;
- 5) социально-культурные отрасли (народное образование и здравоохранение);
- 6) советская демократия. Количество привлеченных рабочих, и вообще выборных людей. Сравнение социального состава городских дум, самоуправлений до революции в России, европейских городах с нынешними Советами. Данные об общем количестве рабочих и крестьян, пропущенных через общественную работу в государственном и пр<авительственном> аппарате и т.д.;
 - 7) отдельный раздел о ВКП (б) и т.д., и т.п.

Вся работа по составлению таблиц и плакатов должна вестись таким образом, чтобы с особой тщательностью выбирать фигуры, чтобы рабочий и крестьянин не выглядели вахлаками, а вагоны с углем не выглядели бы кучами навоза. Нельзя допускать того, чтобы частный сектор до революции показывался только деревенской халупкой и сохой. Рисунки должны даваться строго в соответствии с политическим содержанием. Затем цифры должны быть строжайше проверены. Поэтому институт должен более тесно связаться с управлением народнохозяйственного учета, а управление народнохозяйственного учета должно всемерно помогать Институту изобразительной статистики, ибо изобразительная статистика превращает сухие, "скучные" статистические таблицы в живые образы и мощный агитационный, пропагандистский, педагогический фактор. <...>

Кроме того, должен быть выпущен ряд больших плакатов для заводов, рабочих клубов, учреждений, залов заседаний, парков и т.д.

Вся работа должна быть развернута сейчас с таким расчетом, чтобы к XV-й годовщине Октябрьской революции был бы издан уже соответствующий альбом, если не полный, то хотя бы сокращенный. То же самое и по плакатам.

С коммунистическим приветом

Л.М. Каганович

11/IV-32 г.

ГАРФ. Ф. Р–3316. Оп. 64. Д. 1239. Л. 10–11.